

为中美关系发展指明了方向

——多国专家学者积极评价中美元首会晤

新华社记者

应美国总统特朗普邀请，习近平主席4月6日至7日在美国佛罗里达州海湖庄园同特朗普举行中美元首会晤。两位元首就中美关系和共同关心的重大国际地区问题交换意见，达成了多项重要共识。

这次会晤是美国新政府就职以来中美元首首次面对面沟通，广受关注。多国专家学者认为，两国元首通过此次会晤增进了相互了解，建立了良好的工作关系和个人友谊，为中美关系发展指明了方向。

美国前副国务卿、基辛格咨询公司副总裁罗伯特·霍马茨认为，两位领导人通过这次会晤当面沟通交流对双边关系和重大国际及地区问题的看法，为新时期中美关系发展定调，同时建立了良好的私人关系。

俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫说，本次会晤将为中美关系创造一个积极的新开端。两位领导人都表现出愿意对话的姿态，这是通过交流进而寻求共识的良好基础。中美关系长期健康发展对世界有着重要意义，两国的

一举一动都牵动着国际贸易、金融乃至政治局势的稳定。

法国国际问题专家、中欧论坛创始人高大伟说，两位领导人在会晤中展现出的关系充满“正能量”，体现出的积极务实精神对于今后中美双方合作发展不可或缺。

欧洲学院欧中研究中心主任门镜表示，习近平主席在会晤时强调，“我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏”，这样的表述令人眼前一亮。中美是当今世界最有影响力的两个国家，双方建立和发展一种稳定、相互支持、相互理解、互惠互利的关系，对世界的稳定和发展将是巨大贡献。

门镜还注意到，中美双方宣布建立外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话4个高级别对话合作机制。她对此表示，其中的执法及网络安全对话合作机制有助于共同推动和建设和平、安全、开放、合作、有序的网络空间。她希望这一对话机制未来也能出现在

欧中对话当中。

泰国国家发展行政学院国际问题专家李仁良注意到，习主席强调，中方欢迎美方参与“一带一路”框架内合作。

李仁良认为，中美合作机遇很多，就像习主席提出的“推进双边投资协定谈判，推动双向贸易和投资健康稳定发展，探讨开展基础设施建设、能源等领域务实合作”，这些都代表了中美未来合作的方向。

墨西哥国立自治大学国际关系中心研究员何塞·伊格纳西奥·马丁内斯同样认为，合作是中美两国共同的主题。此外，这次会晤对中美两国更好地在国际和区域组织中开展合作也有积极意义。

巴基斯坦政策研究所所长哈立德·拉赫曼在谈到这次会晤时说：“特朗普说，他和习主席建立了良好的工作关系和个人友谊。这对双方携手解决双边、地区以及国际问题等将是一个积极信号。”

欧洲议会议员助理兼欧中友好小组秘书长盖琳说，会晤虽然时间不长，但可

以从不少细节看出特朗普对中国非常重视，例如他让自己外孙女和外孙演唱中文歌曲《茉莉花》并背诵《三字经》和唐诗等。特朗普深知，与中国合作对美国和其他国家都非常重要。

肯尼亞內羅畢大學外交學者帕特里克·馬盧基說，兩國領導人都表示此次會晤是積極和富有成果的，雙方同意共同努力，擴大互利合作領域。這有力地推動了中美關係向前發展。

馬盧基還認為，此次會晤有助於加強兩國在重大國際和地區問題上的合作，這不僅符合中美兩國人民的根本利益，也是國際社會的普遍期待。中美在維護世界和平穩定、促進人類發展進步等方面肩負共同責任，加強對話與合作是兩國唯一正確的選擇。

（參與記者：周效政、楊士龍、張繼業、韓冰、應強、楊舟、陳家寶、李文清、李偉、鄭江華、金正、盧采采）

（新華社北京4月8日電）

一周經濟要聞點評

緊縮或引發全球債務風險

連俊

上周公布的美联储会议纪要显示，美联储正考虑今年开始缩减资产负债表。果真如此，将进一步挤压各经济体货币政策空间，同时也将对全球债务产生重大影响。

5日，美联储公布3月份货币政策会议纪要显示，大多数美联储官员认为，如果美国经济复苏符合预期，美联储可以继续上调利率，并“在今年晚些时候开始缩减资产负债表”。分析指出，美联储会议纪要表明，货币政策逐步收紧的节奏正在加快。尽管美联储强调“应以温和、可预见”的方式来推动这一进程，但同样可以预见的是，这种收缩将以“温水煮青蛙”的方式压缩各主要经济体货币政策空间，进而迫使其货币政策转向。

国际金融危机发生至今，多国出台量宽政策以刺激经济增长。如美联储资产负债表规模已从国际金融危机前的不到1万亿美元膨胀至4.5万亿美元。然而，这一政策的负面效果正逐渐显现。比如，国际货币基金组织（IMF）本月6日发布的报告指出，主要经济体低利率和低增长持续存在，将对全球金融机构的商业模式带来深刻影响。更大的影响在于，货币政策收缩可能带来严重的全球债务问题。

6日，国际金融协会统计显示，过去10年来全球包括家庭、政府和公司在内的债务总额增加了70多万亿欧元，2016年达到创纪录的215万亿美元，相当于全球国内生产总值（GDP）的325%。分析指出，债务增加一定程度上是新兴市场债务所致，但新兴市场整体债务负担将随着全球利率上升而加重。如果新兴经济体不能积极通过持续加强经济韧性来应对美联储加息，则紧缩也将带来全球债务风险持续上升。

政局动荡 内阁重组

南非主权信用评级被调降

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道：国际评级机构标准普尔公司日前下调南非主权信用评级至“垃圾级”，这是该公司17年来首次将南非评级等级调降至投资级别以下。消息一出，南非货币兰特对美元汇率应声而跌，创下1月中旬以来最低值。

分析认为，祖马总统日前强行推动内阁重组，尤其是将深受投资者信赖的前财政部长戈尔丹撤职，严重影响了投资者信心，构成了此次标准普尔调降评级的主要原因。戈尔丹在职期间，曾厉行财政紧缩政策，严格控制政府支出，并广泛与境内外投资者开展互动。

标准普尔在其声明中表示，该公司将南非长期外币主权信用评级从BBB-下调至垃圾级BB+，将长期本币信用评级由BBB下调至BB-，二者展望前景均维持在负面。标准普尔并将南非短期外币信用评级从A-3下调至B，将短期本币信用评级从A-2下调至A-3。

标准普尔认为，南非目前的政治局势不容乐观。从近期政府高层人事剧烈变动可以看出，执政党非洲人国民大会内部已经出现明显分歧。财政部长突然被裁撤不利于该国已开展的财政和地区经济改革，尤其不利于政策的延续性。标准普尔还担心，政府内部的分裂会损害商界领袖和矿业劳工代表同政府建立起来的信任，或将导致企业推迟投资决策。标准普尔认为，这不利于刺激南非经济增长和保持财政稳健。

标准普尔注意到，南非政府仍需要国内外投资者购入大量以本币兰特发行的债券，以弥补财政与外部赤字。其中，约35%政府债券由非本国居民所持有，因此政府融资成本将受到外国投资者情绪、汇率波动以及发达国家加息等一系列因素影响。标准普尔预计，利息支出将达到南非政府今年收入的11%。

不过，标准普尔也指出了一些积极因素，尤其是南非央行——南非储备银行的作用。标准普尔认为，南非央行掌握相当程度的货币政策灵活性，并且在实施运用价格调控手段方面硕果累累。标准普尔相信，今年南非通货膨胀率会回落到6%以内，稳定在该行政政策目标范围内。

标准普尔警告说，如果南非政治局势进一步动荡，且财政状况与宏观经济表现发生显著变化，不排除下一步继续调降评级等级的可能。市场普遍担忧，标准普尔降级举动将对另外两家评级机构产生示范效应。届时，南非经济或将承受更大的压力。

泰国欢庆宋干节



4月8日，演员在泰国曼谷举行的“魅力宋干”欢乐巡游活动中表演舞蹈。

8日晚，由泰国国家旅游局主办的“魅力宋干”欢乐巡游在曼谷举行，标志着泰国2017年宋干节系列庆祝活动拉开序幕。泰国将于4月13日至15日迎来宋干节（也称泼水节）。

新华社记者 李芒茫摄

双方分歧严重

内部立场不一

英欧贸易谈判挑战重重

本报记者 蒋华栋 陈博

与此同时，欧盟强调在对英谈判过程中联盟成员须团结，防止英国“挖墙脚”，不允许任何成员国在此期间与英开展双边贸易谈判。此前，欧盟首席脱欧谈判代表迈克尔·巴尼尔强调，未来谈判的核心是确保英国脱欧不会引发连锁反应，通过确保谈判的透明度和公开度以及与成员国充分磋商，维持欧盟国家谈判立场的统一和联盟稳定，避免出现双线谈判。

在谈判策略安排之外，双方更为核心的分歧和差异集中在对贸易协定的预期与定位上。英国财政大臣哈蒙德此前多次表示，未来脱欧之后英国可以降低公司税，同时将根据情况修订目前与欧盟相同的金融监管、贸易投资、劳动力市场和环境保护标准等，以此来提升竞争力和吸引投资。

对此，欧洲各方非常不满。巴尼尔强调，英国当前在劳动力市场、环境、社会、财政税收以及消费者保护领域的监管标准与

欧盟高度一致。双方未来监管环境和标准的一致化是全面贸易安排的前提，英国要想获得最优欧英双边贸易安排就不得不在上述层面与欧盟发生重大分歧。德国财长朔伊布勒、欧盟议会负责脱欧谈判代表费尔霍夫施塔特都表示，未来贸易谈判中要强调英国与欧盟保持税收政策趋同态势。

目前，双方在单一市场准入安排机制方面存在分歧。尽管部分欧盟国家期待与英国保持密切贸易联系，同时欧盟主要机构也表示期待与英国建立密切贸易联系，但是法国、德国以及欧盟机构都强调未来英国贸易安排不能优于现状，这与当前英国政府寻求最大程度单一市场准入的目标有明显差距。在获取市场准入方式方面，英国首相特雷莎·梅表示期待通过缴纳一定的费用获得市场准入，但欧盟此次公布的草案中并未给出明确方案。

值得关注的是，在与英国的脱欧贸易谈判中，欧盟如何协调自身27个成员国立场是一个巨大的挑战。欧盟27个成员国不仅在对英贸易安排上态度不同，在英国脱欧之后各类机构设置上已经开始显现“明争暗斗”之势。

英国脱欧后，目前位于英国境内的欧盟机构和其他商业机构将不得不转移至其他国家，这已引发了不同欧盟国家之间的争夺。其中，丹麦和葡萄牙都在积极争取欧洲药物管理局新总部迁移至本国；卢森堡、法国、荷兰等成员国亦在积极争取吸引欧洲银行管理局进驻本国。

欧洲国家对大型金融机构的争夺更是激烈。在卢森堡、巴黎、法兰克福和都柏林等传统金融中心积极竞争的同时，近期波兰、匈牙利等中东欧国家的加入也进一步加剧了相关竞争。正如分析指出的那样，欧盟对英贸易谈判将始于欧盟内部。

本版编辑 徐胥